
PC 3ème Evaluation de l’activité 3-2 sujet A

ACorrection de l’évaluation de l’activité 3-2
Sujet A : Accident à l’usine de salaison

1 Etude du tableau périodique
1. Donnez les noms des trois constituants d’un atome.
Un atome contient des protons, des neutrons et des électrons.

2. A l’aide du tableau périodique, donnez le nombre de chaque constituant de l’atome de fer.
D’après le tableau périodique des éléments, l’atome de Fer contient 26 protons (numéro atomique 26). Un atome
de Fer est électriquement neutre. Il contient autant de protons que d’électrons. Il possède donc 26 électrons. Le
nombre de masse de l’atome de fer est environ de 56. Il possède 56 particules dans le noyau dont 26 protons.
Le reste est composé de neutrons soit 30 neutrons

3. Quelle différence faite vous entre un atome et un ion?
Un atome est électriquement neutre. Il possède autant de protons (+) que d’électrons(-). Un ion, lui peut être
chargé négativement ou positivement. Ils ’agit d’una tome qui a gagné ou perdu des électrons
4. Quelle différence faite vous particulièrement entre les constituants un atome de fer et l’ion fer (II) (Fe2+) ?
L’atome de fer comporte autant d’électrons que de protons (26) car il est électriquement neutre. L’ion Fer (II)
porte 2 charges électriques positives. Il possède donc 2 électrons de moins que de protons (24 électrons et 26
protons)

2 Accident industriel dans une usine de Salaison à Saint Mour

Le 17/12/2015, vers 11 h, dans une entreprise de salaisons, 360L d’une
solution de chlorure ferrique se déversent accidentellement dans le réseau
de collecte des eaux pluviales.

Le conteneur de chlorure ferrique a glissé des fourches du transpalette et
s’est éventré sur le sol. Le temps d’obturer le conduit du réseau de collecte,
une partie du produit se déverse dans la rivière, le Besançon.

Deux barrages de fortune sont établis (batardeaux) en aval sur la rivière.
L’écluse en aval est fermée afin de limiter les effets de la pollution. Une faible
mortalité aquatique est constatée.

Source :https ://www.aria.developpement-durable.gouv.fr/accident/47505/
Intervention devant l’entreprise de
salaison. Photo Roland DUTHION

Document 1

5. Rédigez une expérience permettant de savoir si l’eau de la rivière du document 1 est toujours contaminée.

• Vous ferez une introduction qui présentera la problématique

• Vous construirez votre texte à l’aide du document 2 comme dans une activité.

Il faut prélever un échantillon d’eau que on le dispose dans un tube à essais. On y ajoute quelques gouttes

d’hydroxyde de Sodium. D’après le document 2, on sait que si on observe un précipité vert alors le liquide contient

des ions fer (II).

Toujours d’après le document 2, on sait que si on observe un précipité orange alors le liquide contient des

ions fer (III).
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Dans les deux cas, l’eau est alors bien contaminée.

On peut aussi vérifier la présence d’ion chlorure. On refait donc l’expérience précédente en remplaçant l’hy-

droxyde de sodium par du nitrate d’argent. Si on observe un précipité blanc qui noircit à la lumière alors le

liquide contient des ions chlorure ce qui en confirmera la contamination.

Ion à

caractériser

Formule

chimique
Réactif

Formule

chimique

du réactif

Couleur du précipité

Formule

chimique du

produit formé

Ion chlorure Cl− Nitrate d’argent Ag++NO−
3

Précipité BLANC de

chlorure d’argent qui

noircit à la lumière

AgCl

Ion cuivre (II) Cu2+
Hydroxyde de

Sodium
Na++OH−

Précipité BLEU

d’hydroxyde de cuivre
Cu(OH)2

Ion fer (II) Fe2+
Hydroxyde de

Sodium
Na++OH−

Précipité VERT

d’hydroxyde de fer (II)
Fe(OH)2

Ion fer (III) Fe3+
Hydroxyde de

Sodium
Na++OH−

Précipité ROUILLE

d’hydroxyde de fer(III)
Fe(OH)3

Document 2 Test de quelques ions
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Document 3
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